

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANCO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-- Viernes 8 de Marzo de 1918

Redacción y Administración:  
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.837

## El Angel de las escuelas

Admirable sobre manera es la fecundidad de la Iglesia Católica. Diariamente presenta ante nuestros ojos varones de heroica santidad, vivos dechados de todas las virtudes, modelos de nuestra conducta, que brillan como gigantes astros en el firmamento de la Iglesia.

Celebra un día la fiesta de Santo Tomás de Aquino y al día siguiente nos muestra la imagen caritativa de San Juan de Dios, génius ambos a cuál más excelentes, que sólo el Cristianismo puede producir y ante los cuales el espíritu, perplejo, no sabe a cual inclinarse.

Pero hoy, que con argumentos harto manoseados, se quiere ver lucha y oposición entre la ciencia y la fe, no está de más que recordamos la figura colosal de Santo Tomás de Aquino.

De virtudes altísimas y de inteligencia soberana, descuella el águila de Aquino sobre todos los sabios de la antigüedad, cristianos y profanos, yendo al frente del movimiento intelectual de su época.

El hermano en admirable abrazo la razón y la fe, la Filosofía y la Teología. Ningún teólogo, hasta él, se acercó tanto a los arcanos de la Divinidad ni expresó como él, con lenguaje humano, los misterios divinos; pero ningún filósofo tampoco permaneció tan constante en lo verdadero, poniendo los caudales de todas las ciencias al servicio de la que es Reina de ellas, la Teología. Él produjo esa obra inmortal, la *Summa*, oráculo de la Teología, donde han bebido los hombres sedientos de saber, síntesis y ordenado compendio de las verdades fundamentales y edificio ciclópeo que ha dado al traste con el panteísmo materialista de los paganos y de Amaur, con el futuro panteísmo idealista de Hegel, Fichte, Schelling y Krause, con el maniqueísmo y el ontologismo, con la armonía preestablecida de Leibniz y, en una palabra, con todos los errores antiguos y modernos.

¿Qué extraño es, pues, que el gran Pontífice del siglo XIX, León XIII, le declarase al Doctor Angélico Patrono de las Universidades, Liceos y Escuelas de todo el mundo?

Como contrasta tal conducta con el viento reinante de libertad, de indiferentismo, de laicismo, de ateísmo en la enseñanza..., camino que hoy siguen la esfera oficial y la iniciativa particular!

No se ha visto todavía que con esas medidas sectarias aumente la cultura y disminuya la cantidad considerable y vergonzosa de *analfabetos*, baldón de nuestra Patria.

JESÚS G. COLOMO.

## Crónica humorística

### Como se vive en Inglaterra

Un hijo de Vendrell, D. Juan Ferraz, que acaba de regresar de la nebulosa Albión después de prolongado y duro cautiverio, ha referido detalles espeluznantes de cómo se vive actualmente en Inglaterra. De allí no sabíamos hasta ahora nada más que lo que dejaba pasar la severísima censura británica. Y como su prensa nos omite toda noticia que pudiese deprimir el espíritu ciudadano, publicaba solamente informaciones fantásticas que hacía creer en que Londres y sus arrabales se habían convertido en una nueva Jauja, de ahí que los buenos tarraconenses al recibir las impresiones que ha traído el patriótico Ferraz empiecen a comprender que en Inglaterra no es oro todo lo que reluce, pues la miseria más espantosa reina en sus ciudades y su población está soportando las privaciones más inverosímiles.

En realidad, no metafóricamente, Inglaterra está con el agua al cuello, así como antes estaba nadando entre salchichones, «bistechs» y quesos de Holanda y con la cerveza al cuello.

Inglaterra está abatidísima, Inglaterra está dando las últimas boqueadas, pero como el clown herido, bajo la máscara farinosa aún intenta modular una sonrisa de orgullo y optimismo...

Ese gesto de un pueblo soberbio pasará a la historia; todos recordarán que en los últimos días de Inglaterra cuando no tenía ni un queso de bola ni una lata de salchichas hacia donde volver la cabeza, aún tuvo un alarde de orgullo para aparentar abundancia donde no quedaban comestibles; para fingir opulencia cuando no le quedaban más que ochavos morunos, pues las blondas y armoniosas libras esterlinas habían desfilado hacia tierras más prósperas, hacia países más florecientes.

¿Como soporta Albión esas privaciones que recuerdan la trágica leyenda de la Torre de Ugolino? ¡Chloa! Probablemente lo hace para no alarmar a sus acreedores, pues si se enteran de la insolvencia inglesa le negarán hasta una caja de cerillas de cocina. Lo único cierto es que el poderío británico se está gastando más deprisa que una bujía de diez céntimos y de bloqueadora ha pasado a bloqueada y revolcada.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 7 III-1918.

## Real Seminario Conciliar

La fiesta celebrada ayer para honrar al Doctor Angélico, Santo Tomás de Aquino, resultó brillante y digna de todo encomio.

Por la mañana, a la misa de Comunión que dijo el Muy Ilre. Sr. Rector y Prefecto de Estudios Ldo. D. Pascual López, Drán de esta S. I. C. asistieron, además de los alumnos del Seminario, numerosos fieles devotos del Santo.

No menos concurrida fué la misa solemne que celebró el Muy Ilre. Sr. Provisor y Vicario general Dr. D. Antonio Martínez, Canónigo Doctoral, contándose entre los asistentes los Claustros de Profesores del Seminario y Colegio de San Luis Gonzaga, reverendísimos Sres. Capitulares, Rdos. P. P. Jesuitas, Superiores del Colegio de San José, Rdos. Sres. Curas Párrocos, varios Sres. Sacerdotes y HH. del colegio de San Pedro Apóstol.

La «Schola Cantorum» interpretó «justamente la misa «Lauda Sión» de Palestina. Enaltecíó las virtudes del Angel de las Escuelas el Rdo. Profesor Ldo. D. Joaquín Manyá.

Por la tarde tuvo lugar la velada literario musical. En el escenario, ricamente adornado, se colocó un valioso cuadro con la imagen de Santo Tomás en cuyo honor se celebraban los actos.

La presidencia estaba ocupada por los Muy Ilres. Sres. Dr. D. Antonio Martínez, Doctoral y Gobernador Ecco. (S. P.), Licenciado D. Pascual López, Drán y Rector del Seminario y D. Samuel Cervés, Comandante militar.

Entre los asistentes figuraban varios ilustres Capitulares, el Rdot P. Círcera, Director del Observatorio del Ebro, Rdos. Curas Párrocos, Superiores del Colegio de San José, muchos Sres. Sacerdotes y P. P. Jesuitas, señor Capitán de la Guardia Civil y Comisión de militares, HH. del Colegio de San Pedro Apóstol, alumnos del Seminario, del Colegio de San Luis Gonzaga, Escuela Ignaciana, congregantes de la Milicia Angélica y distinguidos caballeros.

Todos los números del programa fueron entusiásticamente aplaudidos, sobresaliendo entre ellos las proyecciones con pasajes de la vida de Santo Tomás y el melodrama «Triunfo de la Virginitad» del Ldo. D. Tomás Bellpuig. No menos aplaudida mereció ser la par-

te musical que tan ajustadamente interpretó las escogidísimas composiciones anunciadas, bajo la acertada dirección del Rdo. Profesor D. José Llidó.

El Sr. Alvarez en su discurso final demostró con brillantes párrafos la importancia de la doctrina sociológica del Doctor Angélico.

Cerramos la presente crónica felicitando efusivamente al Muy Ilre. Sr. Rector, Catedráticos y alumnos del Seminario y deseamos que el Angélico Maestro se complazca en premiar cumplidamente los dignos obsequios que ayer se le tributaron.

## Del tratado de paz con Rusia

Un telegrama de Brest-Litovsk de fecha 3 del corriente, recibido por conducto de Viena, da el texto del tratado de paz, que difiere poco del propuesto por Alemania en las primeras negociaciones.

El artículo segundo obliga a cesar la propaganda de agitación contra las instituciones armadas o del Estado aún en los territorios ocupados por las potencias centrales.

Los buques de guerra rusos o de los aliados serán enviados a los puertos rusos donde serán desarmados.

El bloqueo en el Océano Ártico subsiste hasta la conclusión de la paz.

Las minas serán retiradas del Báltico y de los límites rusos del mar Negro.

La frontera de Estonia seguirá el curso del Nerva. La de Livonia pasará por los Palpons y Paskowachen y luego por el lago Labanschen.

Las fortificaciones de las islas Aland serán desmanteladas.

Rusia evacuará las provincias orientales de Anatolia que serán restituidas a Turquía, así como las regiones de Erdenan, Kars y Batum.

Los contratantes renuncian recíprocamente a toda indemnización.

Los comisarios del pueblo anuncian que la ratificación del tratado ha sido fijada para el día 17 del corriente, después del Congreso general de Soviets que tendrá efecto el día 12.

## Comentarios a la paz con Rusia

Referente a la paz firmada por Rusia escribe el periódico nacional independiente «Taegliche Rundschau»:

La paz obtenida con Rusia no es precisamente aquella paz que nosotros esperábamos, puesto que ha sido firmada en medio del desencadenamiento de la guerra mundial, del cual tendrá que ser influida o amenazada, y está además firmada con los actuales plenipotenciarios rusos, cuyo gobierno no descansa sobre una base adecuada y por esta razón aparece insegura y hasta precaria.

Aunque esta paz tenga el carácter de un armisticio asegurado provisionalmente y prolongado por el cansancio y el agotamiento de Rusia, así como la estancia de nuestras tropas en los territorios ocupados, nos dan la confianza de que también otro gobierno ruso que quizás puede llegar dentro de poco, temerá romper la paz firmada con todas las reglas de la ley.

Pero nosotros hemos logrado el objetivo principal de esta terrible guerra; el deshacerse de la pesadilla cada vez más amenazadora.

Nosotros hemos creado en Rusia una serie de nuevos estados independientes que nos reconocen como sus libertadores y desean acercarse a nosotros tanto política como económicamente.

La *Kreuzzeitung* califica el tratado de paz de acontecimiento de importancia histórica mundial. Según el juicio humano puede conjurarse con ello el peligro amenazador del Este que al principiar la guerra mundial apareció tan claramente, como apartado.

Dicho periódico expresa su reconocimiento por los brillantes éxitos de las tropas alemanas bajo el mando genial de Hindenburg, cuyo nombre va particularmente unido con la derrota del enemigo de Oriente.

El *Berliner Lokalanzeiger* dice que a pesar de la política y de la amistad con Rusia, se desarrollaron en este país acontecimientos completamente transformados.

Sobre los territorios desprendidos de Rusia dice el *Lokal Anzeiger*: Se trata de conservar la gratitud de los países libertados y fortificar el poder ensanchado de los estados que se encuentran alrededor de Prusia y de Alemania.

El *Berliner Tageblatt* dice: Saludamos con alegría la paz y pensamos con fiel agradecimiento en el ejército y en sus proezas que la han ocasionado.

Puede ser que alguien en Rusia tuviese el deseo de que las tropas alemanas llegasen hasta la capital. Por lo menos el correspondiente del *Times* en Petersburgo dice que oyó hablar en este sentido.

## Informaciones de la guerra

Los delegados rusos han aceptado todas las condiciones alemanas y están dispuestos a firmar la paz.

Como se había supuesto, las discusiones sobre el tratado de paz son completamente inútiles.

Los delegados han manifestado al Instituto Smolny que en previsión de que Alemania rehusase suspender las operaciones militares hasta que hubiese sido firmada la paz, han resuelto firmar el tratado sin tomar en consideración las condiciones que contiene.

La más importante agravación en las condiciones de paz, es la siguiente: Separar del territorio ruso las regiones de Kadakhau, Baroum y Krs bajo pretexto de libre disposición de los pueblos.

Rumanía aceptó hoy el armisticio propuesto.

Referente a la paz firmada por Rusia escribe el periódico nacional independiente «Taegliche Rundschau»:

La paz obtenida con Rusia no es precisamente aquella paz que nosotros esperábamos puesto que ha sido firmada en medio del desencadenamiento de la guerra mundial, del cual tendrá que ser influida o amenazada y está además firmada con los actuales plenipotenciarios rusos, cuyo gobierno no descansa sobre una base adecuada y por esta razón aparece insegura y hasta minada.

Aunque esta paz tenga el carácter de un armisticio asegurado provisionalmente y prolongado, el cansancio y agotamiento de Rusia, así como la estancia de nuestras tropas en los territorios ocupados, nos dan la esperanza que también otro gobierno ruso que quizás puede llegar dentro de poco, temerá romper la paz firmada con todas las reglas de la ley.

Pero nosotros hemos logrado el objetivo principal de esta terrible guerra, el deshacerse de la pesadilla rusa cada vez más amenazadora.

Nosotros hemos creado en Rusia una serie de nuevos Estados independientes que nos reconocen como sus libertadores y desean acercarse a nosotros tanto política como económicamente.

### OCUPACIÓN DE LAS ISLAS ALAND

Según un telegrama de Copenhague los alemanes han ocupado las islas Aland, habiéndose servido para ello de su escuadra. Este acto de Alemania ha causado gran exasperación en Suecia y la prensa sueca no oculta la indignación que la produjo.

En Estocolmo se cree que el golpe de Alemania es debido al deseo de la población de Aland de someterse a los alemanes.

### LA EMBAJADA ITALIANA

Petrogrado.—El encargado de negocios de Italia y los miembros de la embajada han salido de Petrogrado.

No queda ya en Petrogrado ningún representante aliado.

### DEL AVANCE ALEMÁN

Petrogrado.—Dicen los diarios que los alemanes prosiguen su avance en la dirección de Bologoi, y como ésta es la estación ferroviaria por la cual pasan casi todos los aprovisionamientos que la capital necesita, sin duda lo que se proponen los alemanes es cortar toda comunicación entre ambas ciudades.

Aunque el gobierno de la ciudad ha hecho un llamamiento a la población para organizar la defensa de la misma, es casi seguro que no se opondrá una resistencia seria a la entrada de los alemanes en Petrogrado; por otra parte, la mayoría de los soldados de la guarnición abandonaron la capital apenas se supo que las tropas alemanas proseguían su avance, diciendo que antes que luchar con ellas preferían marcharse a sus casas.

### LA COMISIÓN FINLANDESA EN EL VATICANO

Ginebra.—Dicen de Roma que la comisión finlandesa encargada de participar oficialmente la independencia de su país fué recibida por el Papa, a quien leyó el presidente de la comisión un mensaje del Gobierno de la nueva República pidiendo entrar en relaciones directas con la Santa Sede.

Benedicto XV contestó expresando viva satisfacción por estos sentimientos.

### LOS ALEMANES EN ESTONIA

Comunican de Hamburgo a la «Gaceta de Francfort» que el Emperador alemán ha enviado la siguiente respuesta al Senado de Lubeck, que le había pedido ayudase a los estonios:

Las palabras del Senado de la «antigua» y honorable villa comercial de Lubeck han hallado eco en mi corazón. Nuestros oídos no permanecerán sordos al grito desesperado de grave peligro que nos llega de las provincias bálticas. Medidas eficaces habrán de tomarse para salvaguardar a las poblaciones torturadas por las hordas que se dedican al incendio, al pillaje y al robo y para poner fin al estado actual de completa anarquía.

### ¿Un arreglo germano-japonés?

El *Echo de Paris* teme que el Japón pueda hacer un arreglo con Alemania en caso de una intervención eventual. En vista del derrumbamiento ruso, el Japón se encuentra ante la elección de hacer un arreglo con Alemania o de tomar parte con todos los medios en la lucha contra ella.

Dicho periódico considera como inevitable la ocupación de regiones siberianas en ambos casos.

La *Action Française* dice: Si el Japón debe servir para la Entente como contrapeso por el derrumbamiento ruso, ésta no debería limitar las pretensiones japonesas y no ofrecerle dificultades a causa de su imperialismo.

El *Daily Mail* de Londres comunica que se celebra una conferencia entre Inglaterra, Francia, Italia y los Estados Unidos sobre la situación en Siberia y que el Japón no toma parte en ella.

## Gran ocasión

A las personas que deseen tener propiedad en el Ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad lo pu den hacer con las condiciones siguientes:

Pagos por plazos o al contado, advirtiéndose que el plazo mínimo es de cinco pesetas al mes, sin cobrar interés alguno de amortización.

Dirigirse para más informes al concesionario D. Francisco Alemany Voltes, calle San Blas, núm. 41, 2.º.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET Heredero de Vicente Benet Antigua y acreditada casa fundada en 1823. PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

La gran zapatería A la Villa de Sitges se ha trasladado de la calle de la Rosa número 10, a la del Angel, número 7 y esquina Moncada Gran variedad de calzado Ultimas novedades

Santoral y cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Francisca vd; Gregorio Niseno, Paciano, obs; Catalina de Bolonia, vg. La misa y oficio divino son de Santa Francisca Romana viuda; rito doble, color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. A las diez, Vísperas; a las once misa rezada en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cuatro y media, salve y procesión claustral; a las seis y media, Santo Rosario y sabatina. SAGRARIO y SANTIAGO.—Misa rezada a las siete con lectura del P. Valverde. SAN BLAS.—Misas rezadas a las 7 y 8 y media: en esta última se practican los ejercicios del mes dedicados al glorioso San José. Por la tarde a las cinco santo rosario y lectura del P. Valverde. SEMINARIO.—Solemne novena al Patriarca San José. Por la mañana a las siete y media misa rezada, durante la cual se meditarán las virtudes del Santo. Por la tarde a las seis novena y sermón por el P. Francisco Audi, de la Compañía de Jesús. REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 y 3/4, 6 y 1/2, 7 y 1/4 y 8. Se expondrá por la mañana a las seis y media y se reservará a las 8 y 1/2; por la tarde se expondrá a las cuatro y media; a las cinco y media meditación, rosario y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDICIDA POR SU SANTIDAD LA CIENCIA DE LA CRUZ ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES Rogáremos en especial para que todos los cristianos, conociendo las excelencias de la Cruz, la amen. RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Venerar y llevar la Cruz de Cristo.

MUEBLES HIJO DE Bvntura. Sanz Casa fundada en 1840 Construcción en toda clase de estilos y precios. DECORACIÓN DE SALONES La antigüedad de la casa, acredita su formalidad. Moncada, 5 Tortosa.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 8 de Marzo de 1918, a 9 h. Temperatura máxima de ayer: 16.0 tuvo lugar a las 14 h. Mínima de esta madrugada 4.0. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761.2 y a las 7 de hoy 759.7. El viento reinante fué ayer y SSE, y durante la noche ha sido del N. NOTA: Ayer cielo nuboso, pero con buen tiempo y temperatura benigna durante el día. Recordamos a nuestros lectores que el novenario en honor del Excelso Patriarca San José, en vez de empezar el próximo lunes día 11, como se anunció en los programas, empezará mañana sábado día 9, no celebrándose el miércoles y viernes de la próxima semana; para que los devotos del Santo Patriarca no se vean privados de oír los sermones cuaresmales en la Iglesia Catedral. Rogamos a quien corresponda se ordene la recogida del barro que en las barridas excéntricas entorpece el tránsito. Ha calmado el violento temporal que reinaba nuestras costas.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar LUIS TALLADA (HIJO DE DOMINGO TALLADA) Especialidad en clases buenas Moncada, 4. TORTOSA

Se efectúan preparativos para el licenciamiento de reclutas del segundo grupo que se efectuará el día 10 del corriente, saliendo para sus casas 240 individuos de esta guarnición. El Gobernador civil monesta a los alcaldes que no han notificado aún la constitución de los ayuntamientos. Han partido para Tarragona los compromisarios de esta ciudad para las elecciones de senadores que se han de celebrar el próximo domingo, los cuales han de presentar mañana sus credenciales a la Diputación. Su los puede ocasionarle serios y graves accidentes; cúidese la Vd. y procure calmarla enseguida, lo cual logrará con una caja de PASTILLAS KLAM. DOS REALES a caja en todas las Farmacias. Depositario en Tortosa: Farmacia de la Cruz. Arrabal de Ferrerías, 9.

— Dice El Correo Catalán: «Ayer tuvo lugar el banquete que la Junta directiva del Centro de Defensa Social de Barcelona ofreció a sus consocios señores conde de Figols y D. Narciso Balleu con motivo de su elección para diputados a Cortes». — Copiamos de la prensa Tarraconense: «Se ha ultimado la candidatura para senadores, luchando los señores D. Alberto Dasca Boada, liberal; don Dalmacio Iglesias García, jaimista, y D. Juan Pich y Pon, republicano. Como a dichos señores les apoyan los partidos liberal, conservador y republicano, se puede dar como segura la elección, que muy bien puede realizarse, sin oposición.

Librería, Papelería, objetos de escritorio Viuda J. Fontcuberta Den Carbó, núm. 9

El Comité de Acción Política, de acuerdo con la beneplácito del ilustre jefe Delegado de la Comisión tradicionalista, Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, han designado los siguientes candidatos para luchar en las próximas elecciones de senadores: Provincia de Barcelona: D. Miguel Junyent; Lérida: D. Luis Argemí; y Tarragona, don Dalmacio Iglesias.

— Dice de Bepicarlo: Ha causado en esta población muchísima alegría la noticia de estar ya casi firmado el convenio con Francia, pues como es natural, los vinateros y toneleros no estaban deseando otra cosa debido a que la cantidad de vino que hay en esta plaza es enorme, y la de toneles fabricados para la venta también es grande, llegando al extremo en que la mayor parte de los talleres están completamente llenos de dichos envases. Sólo suplicamos a la Compañía del Norte que destine con la mayor urgencia para Benicarlo una buena cantidad de vagones, y si la Compañía no atiende nuestra súplica, ocasionará grandes pérdidas a nuestro comercio.

IMPERIAL VICHY de Caldas de Malavella Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precepto municipal. PÍDASE EN TODAS PARTES

Nos comunica nuestro corresponsal en Ribarroja que en aquél término y en los pueblos del contorno ha llovido copiosamente durante dos días, con gran contentamiento de los labradores.

D. Agustín Gil y D. Mannel Huguet, vecinos de Amposta, han solicitado la concesión de 21.400 y 25.800 hectáreas de terreno de la zona marítima y terrestre de San Carlos para dedicarlos al cultivo.

El gobernador concede treinta días para que reuelen los que se consideren perjudicados; antes de remitir el informe al Ministerio de Fomento.

Declaraciones de las altas y bajas de existencias; cada hoja lleva al dorso instrucciones para llenar las casillas, días de presentación, mercancía cuya alta o baja debe ser declarada y responsabilidades por no presentarla o falsearla. Pídase en la LIBRERÍA, PAPELERÍA E IMPRENTA

Viladrich Hermanos Sucesores de F. Mestre.—Rosa 9 y 11

Durante la mañana de hoy el cielo ha estado cubierto principiando a primeras horas de la tarde a caer ligera llovizna que se ha convertido después en fuerte chaparrón. A la hora en que escribimos estas líneas continúa lloviendo aunque con menos intensidad.

En Santa Bárbara ha sido vendido todo el arbolado de una extensa finca de olivos y algarobas, a unos comerciantes en leña que residen en Barcelona.

La carretera de Gandesa ya no parece un camino real, sino un barranco pues los vehículos se atascan a cada paso y las ruedas de los carros se hunden hasta los cubos.

Para alquilar Tienda, trastienda con dos pisos en la calle del Angel, núm. 5.

Necrológicas Ha fallecido en Más de Barberans conforada con los auxilios espirituales la virtuosa y bondadosa señora doña Felipa Lleixá Mestre, digna esposa del actual alcalde de dicho pueblo D. Vicente Adell, y tía del pintor don Mariano Lleixá estimados amigos nuestros a quienes lo propio que a la demás familia enviamos nuestro sentido pésame.—R. I. P.

Excursión a «Lloret», Con seguridad es una de las más interesantes de las organizadas por la Sección Excursionista del «Ateneo», la que proyecta para el día 10 del corriente.

Salida el domingo a las cinco de la mañana, regresando por la noche. Precio de la excursión: una peseta. El almuerzo correrá de cuenta del excursionista.

Cruz Roja

Comisión de partido - Tortosa

SUSCRIPCIÓN PARA LAS OBRAS DEL DISPENSARIO Suma anterior: 2.209'85 D. José Vilaró Serra 5'00 D. Agustín Pitarg Sánchez 5'00 Sres. Pedrola y Durán 20'00 D. David Canadà Gil 2'00 D. Juan Homedes Domingo 1'00 D. Jaime Sec Querol 5'00 D. Cinta Curto Beltrán 0'50 D. Juan Boñil Fabá 5'00 D. Concepción Fabá Forés 2'50 D. Arturo Seberach 1'00 Sra. Vda. de Domingo Gas 5'00 J. E. B. 5'00 D. Alfonso Benedit 5'00 D. Manuel Canadà Curto 2'00 D. Pedro Piñana 2'00 D. Ramón Albacar Nicolau 10'00 Total: 2.285'85

Sección Oficial

EDICTO

Don Eduardo Albacar Nicolau, Recaudador del Sindicato de la Enveija.

Hago saber: Que la cobranza del Reparto Provisional de este Sindicato del corriente año tendrá lugar durante los días del primero al veinte del presente mes, de conformidad a lo que previene el párrafo octavo del artículo 39 de las ordenanzas porque se rige este Sindicato y hora desde las seis hasta las nueve de la mañana y por la tarde desde las cuatro hasta las siete de la misma, donde deberán acudir todos los propietarios para evitar los apremios consiguientes en otro caso.

Enveija 1.º de Marzo de 1918.—El Recaudador, EDUARDO ALBACAR.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio, dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes. Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE D' en Carbó, 3, pral. Frente Hotel «La Barcelonesa» TORTOSA

Correo de la tarde

MADRID

El presidente visita al Rey

A las once menos cuarto llegó el señor García Prieto a Palacio; salió del Regio Alcazar quince minutos después. Dijo a los periodistas que había dado cuenta al Rey de la dimisión del Sr. Gimeno. Un periodista le preguntó:

¿Ha llevado usted el nombre del sustituto? —No me he preocupado de ello, contestó el presidente. Mañana volveré a Palacio y entonces trataré con el Rey del asunto.

El señor Villanueva

Hablando hoy con los periodistas se mostró el señor Villanueva contrario al procedimiento adoptado por el Gobierno respecto a la implantación por decreto de las reformas militares.

El señor La Cierva en Palacio

A las once y treinta llegó el señor La Cierva en Palacio, saliendo a las doce y cuarto.

Dijo que había dado cuenta al Rey de los detalles de las reformas militares.

—¿A estas horas?—se le preguntó. —Pero ¿es tarde? —Las doce y cuarto—contestamos. —Yo creía que era más temprano. —¿Volverá usted mañana a Palacio?— insistimos. —Creo que sí. Pero, a qué viene tanta expectación? —¿No cree usted que el momento actual la merezca? —No sé; en fin, ya lo verán ustedes... De aquí a cien años, todos igual.

El general Pidal

El general Pidal, ha recibido hoy a los periodistas como jefe del Estado Mayor de la Armada.

Hablando de la política, dijo el general Pidal que el señor Gimeno entraba con la simpatía de todos sus subordinados.

El ministro siempre ha demostrado su buen deseo y ha hecho cuanto podía hacer; esto es una verdadera labor de organización, que es lo único factible en las actuales circunstancias, dadas las dificultades con que se tropieza para la adquisición del material.

Rumores y Comentarios

En los círculos políticos se decía esta noche que es casi seguro que mañana se planteará la crisis total del ministerio.

Dadas las dificultades con que tropieza el marqués de Alhucemos en el momento político actual; se cree que no tendrá más remedio que presentar la dimisión y con él todo el Gobierno.

No faltaba entre los comentaristas, quien comentase de un modo optimista la situación diciendo que el señor García Prieto vencería todos los obstáculos y seguiría al frente del Gobierno, encontrando, además, un sustituto al señor Gimeno.

La cuestión política

En el palacio de la Presidencia reunieron ayer noche el señor García Prieto y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento para cambiar impresiones. Después conferenció con el señor Gimeno.

El presidente del Consejo fué a Palacio para informar al Rey de la dimisión del ministro de Marina señor Gimeno.

La Cierva en Palacio

El ministro de la Guerra estuvo en Palacio a última hora de la noche, y se cree fué llamado por el Rey. La entrevista fué de larga duración.

Al salir los periodistas se le acercaron para hacerle preguntas, pero él nada quiso decir de lo tratado con el Monarca. Algunos reporteros insistieron, pero el señor La Cierva se mantuvo reservadísimo.

¿Crisis total?

Hállase planteada la crisis total en el mundo. Los más absurdos rumores.—B. Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa